福建日报报业集团主办 海峡都市报社出版 今日8版 邮发代号33-28 国内统一连续出版物号CN 35-0059

2025年8月16日

电动车可载16岁未成年人

新修订的《福建省非机动车管理办法》将于11月1日起施行





原《办法》已实施10年,亟须调整变化

为何要修改《办 法》?一方面,随着近年 来我省非机动车尤其是 电动自行车保有量大且 增长迅速,车辆违法加装 拼装改装、违规行驶、乱 停乱放,驾乘人员未佩戴 安全头盔、不规范充电等

现象频发,存在重大安全 隐患,影响交通安全和公 共安全。另一方面,道路 交通规划、车辆停放场所 建设等方面也存在无法 适应非机动车发展趋势, 难以满足人民群众需求 的情形,社会各界关于加

强非机动车管理的呼声 日益高涨。

2014年颁布的《办 法》施行至今已10余 年。为规范非机动车管 理,保障非机动车通行安 全,福州、泉州、宁德、龙 岩等设区市先后根据实

际情况制定或修订了本 市的电动自行车管理法 规规章。为妥善应对非 机动车管理中出现的新 情况、新问题,亟须修订 原《办法》以适应国家有 关政策标准的调整变化, 保障我省法制统一。



成年人骑车,可载一名16周岁以下未成年人

根据《办法》,非机动车 登记有两个方面变化,一是 取消关于申请登记的非机 动车必须列入非机动车产 品目录的规定;二是增加申 请电动自行车登记的,应当 提交电动自行车强制性产 品认证证书的规定。

《办法》在非机动车登 己和通行规则方面有两个

新的便民新规定。一是规 定自购车之日起30日内, 可凭非机动车来历凭证, 在登记前临时驾车上道路 行驶。二是考虑到多数家 长接送未成年人上下学的 实际需求,将原来"自行 车、电动自行车仅限在后 座载1名12周岁以下未成 年人"的规定,修改为"成

年人驾驶自行车、电动自 行车,可以搭载一名16周 岁以下的未成年人"。

此外,《办法》新增第四 章"通行条件"和第六章"停 放和充电"两个专章共12 条,对非机动车交通系统规 划制定,非机动车道的规 划、新建、改建等要求和标 准,对城市非机动车道设 计、规划与建设,高峰时段 车道临时调整,停放配套设 施建设标准等作了细化规 定,以保障非机动车驾驶人 安全、顺畅通行。

同时,规定电动自行 车在指定区域停放,禁止 携带电动自行车及其蓄电 池进入电梯轿厢,禁止私 拉电线充电。



销售加装、改装非机动车 最高可罚1万元

在非机动车新业态方 面,《办法》从两个方面进 行了规范。一是明确鼓 励、引导城市公共自行车、 互联网租赁自行车等新业 态规范发展。二是分别规 定了城市公共自行车和互 联网租赁自行车运营企 业,使用非机动车从事快 递、配送经营活动的企业 应当建立健全管理制度和 应当履行的管理职责。

在通行管理方面,《办 法》明确了驾乘电动自行 车应当佩戴安全头盔、不 得牵引或拴系动物、不得 在行驶中的两辆非机动车 间共载一个物品等规定; 明确了非机动车不得逆向 行驶、违法占用机动车道

行驶诵行规则。

《办法》对违法行为的 行政处罚,贯彻落实宽严相 济原则。一是将原《办法》 规定统一处50元罚款的违 法行为,区分违法情形和危 害后果,设定了"处警告或 者20元罚款""处50元罚 款"两种法律责任。二是对 存在重大交通安全隐患的 违法行为,加大处罚力度。 如对"以营利为目的拼装、 加装、改装非机动车或者销 售拼装、加装、改装的非机 动车的"处2000元以上1万 元以下罚款,有违法所得的 依法予以没收;对"驾驶拼 装、加装、改装的非机动车 上道路行驶的"处200元罚 款,并责令恢复原状。

来福建博物院 看"永不磨灭的记忆" 一岁娃误食蟑螂药 民警急救援

银行办"定存"到期方知是"保险"

福州市民肖依伯称,6年前,他在民生银行福州台江支行办理25万元定存时,业务员称"保单 即定存",还将收益手写在保单上;记者提出查看当时的录音、录像,遭银行拒绝 **A03**